# 心中有信仰 脚下有力量

### ·红军过雪山草地启示

#### □ 新华社记者 丁玫 周相吉 高健钩

"走到夹金山,伸手能摸天。" "没过草地路,难知长征苦。

红军长征胜利80多年后,这些谚 语仍在流传。横断山脉雪山草地上,红 军的足迹依然清晰。那深深的脚印,从 江西、福建、湖南、四川等地一路汇聚, 谱写出了红军长征史上波澜壮阔的篇 章。这些足迹及其最终方向,更体现出

#### "雪山低头迎远客"

信仰的力量。

7月底的夹金山,云雾缭绕,山腰森 林茂密,山顶草甸翠绿。它横跨四川雅 安市宝兴县与阿坝藏族羌族自治州小 金县之间,是中央红军长征途中翻越的 第一座大雪山。

山脊的一些拐弯之处,至今还有些 "望杆"的石堆地基。今年70岁的小金 县达维镇夹金村村民李贵良说,"望杆" 就是路标,是一根5米左右高的竹竿或 树干。过去,人们翻山必须沿着"望杆" 走,否则易陷入山坳形成的"雪塘"之 中。人马进入"雪塘",立即被大雪覆 盖,必死无疑。

如今翻越夹金山,可沿盘山公路行 进。"望杆"早已不在,只留下残旧的石 堆,让后人读懂80多年前红军翻越夹 金山的艰辛。

"九坳十三坡,鬼儿子把脚拖。"80 多岁的夹金山村村民李连云告诉记者, 这句当地俗语是说,在没公路时,人们 从宝兴县翻越夹金山,必然过九道山 坳、十三个大陡坡。一不小心,就会掉 入山崖,粉身碎骨。

事实上,红军在四川翻越了多座大 雪山。夹金山、梦笔山、虹桥山、巴郎 山、亚克夏山、打古山……海拔均在

空气稀薄缺氧、冰雪似刀割……这

些都没能阻挠红军大部队前进。他们 迈着坚毅的步伐,朝着光明的方向前

一座座大雪山,被红军将士抛在了 身后。

#### "草毯泥毡扎营盘"

对于长征中的红军来说,翻过大雪 山,并不意味着艰苦的行军已结束。迎 接他们的,是更难逾越的茫茫大草地。

1935年8月,红军开始踏上征服草 地的艰难历程。在阿坝州,红军当年走 过的松潘大草地包括如今的松潘县、红 原县、若尔盖县等地。

在若尔盖县,记者找到一位红军的 后代——供产。供产的父亲谢金钟在 包座战役中负伤,晕死在战场上。等他 醒来,红军已离开。谢金钟便以木匠身 份为掩护,在若尔盖县求吉乡周边活 动。此后,谢金钟在求吉乡成家立业 给儿子取名供产。

"我的名字带有共产主义的含义, 我现在才知道父亲当时的初心。"供产 说,父亲在世时,每逢清明节,总是在碗 里放些面块,旁边还放着一把木工弯 尺,进行祭奠。供产长大才知道,父亲 在祭奠两个人:一个是陷进沼泽地的年 轻小战士,他是跟父亲一起在南充加人 红军的小老乡;一个是父亲的木工师

供产还清晰地记得,父亲讲过红 军队伍里有很多南方人,从来没见过 雪山草地。在草地行军途中,跟谢金 钟一起参军的小战士不幸陷入沼泽之

这个小战士在草地上的遭遇,不是 个案。《中国工农红军长征亲历记》中, 莫休在《从毛儿盖到班佑》一文中这样 记述: 土质是例外松软, 一插足陷半尺

> 深,有时简直 是无底的泥 潭,人马一陷 下,愈挣扎愈 往下沉,没有

别人的拖拽,永也莫想爬出来。

茫茫大草地,并没有让红军前进的 步伐停下来。他们互相搀扶,步履坚定 地朝着北方前进。

#### "革命理想高于天"

红军长征是古今中外历史上无与 伦比的英雄史诗,爬雪山过草地更是惊 天地泣鬼神的绝唱。

极端恶劣环境下,人若无坚定信念 难以负重前行。

广大红军将士能够克服、战胜过雪 山草地的困难,首要的就是对革命事业 的无限忠诚和顽强的革命意志。这是 走出死亡世界的强大精神原动力。

过草地时,部队规定,每人带的那 袋粮食属于集体的,没有命令谁也无权 动用一粒。对于这项规定,战士们都模 范遵守。有的同志饿得昏倒过去,也不 肯动用自己所背的那袋粮食。

松潘县史志办主任车华强说,即使 在那样艰难的环境下,红军将士也充满 了革命的乐观主义精神,充满了阶级友 爱和革命情谊。这是红军走出雪山草 地的又一重要原因。

一切为了群众,一切依靠群众。这 是红军战胜困难的力量源泉。在小金 县扶边乡粮台村,红军标语依然清晰地 刻在石碑上、写在墙上,如"穷苦青年参 加青年团""彻底粉碎川陕会剿"等。

红军长征途经粮台村时,为穷苦村 民分田分地,并成立苏维埃政府。粮台 村村民马林发的奶奶是当地苏维埃政 府委员,马林发说,他的伯伯马康林,当 年只有16岁,也参加了红军。

"听奶奶讲,我们这个村里,当时参 加红军的有十几个人。"马林发说。

小金县委党校副校长刘旭初告诉 记者,红军长征时,沿途都有不少村民 加入。他们一步步地从"打土豪分田 地"的愿望,逐渐升华为面向全国、全民 族的崇高理想,构筑起红军战士那坚不 可摧的理想信念。

新华社成都8月1日电



8月2日,游客在陆家浦村的葡萄种植基地里体验采摘游。

从7月下旬开始,浙江省杭州市富阳区东洲街道陆家浦村的1500多亩葡萄陆续进入了丰收季,当地的葡萄旅游文化节也正 式开启,包括葡萄趣味运动会、葡萄采摘游以及乡村夜市、音乐会等内容,吸引各地游客前来休闲旅游。

近年来,浙江省杭州市富阳区东洲街道葡萄种植面积达到4000多亩,葡萄种植推动了美丽经济的发展,当地逐步打造以乡村 旅游、农事采摘、农家乐民宿、工厂店采购为主题的乡村旅游新模式,同时也促进了当地乡村旅游业、生态休闲产业的发展。

新华社记者 徐昱 摄

## 离石区信义镇:擘画乡村振兴壮美画卷

(上接1版)确保游客高兴而来,满意而 天能挣八十元。实景剧的推出,带动了贫 归、形成可借鉴可复制的模式后,在全镇 及时进行统一推广。

与此同时,信义镇优化利益联结机 制,根据各村自身的产业特点,多渠道增 加农民特别是贫困农民收入,并先后在 实践中形成了王村"电商+合作社+贫困 户"模式、严村"支部+协会+能人大户"模 式、小神头村"公司+合作社+贫困户"模 式、归化村"公司+合作社+农户"模式、新 山湾"公司+基地+农户"模式等现代农业 经营体制机制,有效激发了农村各类要 素的潜能和各类主体的活力,促进了农 业增效、农民增收、农村发展。

#### 创新体制机制 发展乡村旅游

从2017年开始,信义镇归化村农民 自编自演的大型民俗农耕文化实景剧《沟 梁上的土疙瘩》在该村的小广场上进行演 出。昔日面朝黄土背朝天,一天挣不了多 少钱的老百姓,现在粉墨登场当演员,一 困户56户,户均增收4000元左右。

信义镇曾经被誉为离石的"米粮 川",境内自然风光和红色旅游资源丰 富,有吕梁最高的骨脊山、华北第二大亚 高山草甸西华镇、宝峰山、千年景区、小 东川河、离东县政府旧址和外交部工作 过的六六干校,然而多年来村民们守着 独特的青山绿水和集自然与人文景观于 一体的旅游"金饭碗",过着面朝黄土背 朝天的穷日子。把现有的资源利用起 来,让群众在家门口就能发家致富,发展 乡村旅游成为当地老百姓的共识。

为此,信义镇借离石区"美丽乡村" 建设的东风,以美丽田园为韵,以村落民 居为形,以生态农业为基,着力打造"一 村一品""一景一业",永红、归化、王村、 小神头四个美丽乡村开启了以乡村休 闲、观光采摘、农家体验为一体,休闲观 光农业与自然生态旅游深度融合发展旅 游脱贫的新征途。在"美丽乡村离石游"

的带动下,农家乐、采摘园、手工艺、土特 产电商快速发展,仅2019年春节期间来 观光旅游的人数就达到35万人次,一大 批农民把农村传统农业办成了休闲、旅 游产业,让乡村旅游成为老百姓看得见 山、望得见水、记得住乡愁的扶贫惠民项 目,走上吃"旅游饭",发"旅游财"的脱贫

与此同时,信义镇不断创新发展模 式、管理方式和服务理念,适时打出了 "你投资我铺路,你经营我服务,你困难 我帮助,你赚钱我保护"的承诺牌,通过 多方招商引资,先后引进20余家企业和 社会仁人志士投资建设康养休养项目、 军事体验基地、游泳馆、滑雪场、水上漂 流、玉林山乡村旅游等,累计引进项目建 设资金5亿元,使全镇一二三产业深度融 合、互为依托、相得益彰,走出了一条以 乡村休闲、观光采摘、农家体验为一体, 休闲观光农业与自然生态旅游深度融合 发展的旅游脱贫新路径。

